

# Приходской листок №17

Покровского храма деревни Воря-Богородское



## Успение Пресвятой Богородицы.

О жизни Богородицы после Вознесения Господня мы знаем только из церковного предания. Имеются пространные апокрифические сказания, например, «Слово Иоанна Богослова на Успение Богородицы», а также слова (проповеди) преподобного Андрея Критского, Константинопольского патриарха Германа и три слова преподобного Иоанна Дамаскина. Все эти источники датируются VIII веком. Существуют и более ранние свидетельства. *Обстоятельства Успения Богородицы известны в православной Церкви с апостольских времен. Еще в I веке о них писал священномученик Дионисий Ареопагит, ученик апостола Павла.*

Григорий Турский († 596 г.) представил предание в таком виде: «Когда Мария была при конце Своего поприща земного, собрались по божественному внушению все апостолы из всех стран в Ее дом иерусалимский. Вот тогда явился Иисус со Своими ангелами, взял душу от Нее и передал ее архангелу Михаилу. Апостолы перенесли бездушное тело на следующее утро в гробницу. И пока они там стояли, опять внезапно появился Господь, взял тело в облако и принес его в рай, где душа опять с ним соединилась».

Более подробных и точных сведений о событии естественнее всего ждать на месте совершения его, т.е. в Иерусалиме и Иерусалимской Церкви. Так и оказывается. По известию у св. Иоанна Дамаскина (VIII век), когда благочестивой императрице Пульхерии, супруге императора Маркиана, построившей несколько храмов в Константинополе в честь Пресвятой Богородицы, пришла мысль в одном из них положить самое тело Богоматери, то за советом насчет того, как устроить это и где найти пречистое тело, царица обратилась к тогдашнему патриарху Иерусалимскому Ювеналию. Патриарх ответил ей, что желание ее неосуществимо, так как тело Богоматери, по свидетельству предания, сохранившегося в Иерусалимской Церкви, не оказалось во гробе уже на третий день по смерти Ее. Вместо тела патриарх прислал благочестивой царице погребальные пелены Богоматери, которые царица и положила в одном из построенных ею Храмов – Влахернском (слово на Успение).

### *Из книги: прот. Сергей Булгаков «Слова. Поучения. Беседы»*

Успение Богородицы по человечеству есть ее кончина, которая для всякого умирающего есть скорбное разлучение души и тела. Но она не познала скорби в час своей кончины. Она уже ранее приняла эту смертную скорбь вместе с Сыном своим, с Ним соумирая у креста. Она была ею изжита и побеждена в свете Его воскресения, когда она узрела Воскресшего в славе Его. Поэтому и когда Он оставлял этот мир, возносясь от земли на небо, она также не изведала скорби, ибо знала, что это было небесное Его прославление.

Земная скорбь была изжита ею до смерти, вместе и с собственной ее жизнью. Она оставалась на земле уже не для себя, но для Церкви, для которой была светлой радостью и духовным средоточием. Когда же пришел час ее разлучения с миром, то над нею надлежало исполниться всеобщему определению Божию: "Земля еси и в землю отыдеши", и она предала дух свой в лоно Сына своего. Не познало нетления и ее пречистое тело. Она воскресла из мертвых силою Христова воскресения и вознеслась на небо силою Его вознесения

*Посему и празднуем Успение Матери Божией как Пасху Богородичную.*

Успение Богородицы явилось благодетельным миру делом любви ее к нам. В нем восхотела она не отделяться от всего человеческого естества. Став Божьей Матерью, она осталась и воистину человеком, для которого смерть является законом жизни, неотвратимым роком первородного греха. Однако смерть была побеждена в ее успении, ибо в нем воскресла она силою воскресения Сына своего. Это воскресение было для нее и вознесением на небеса в славе божественной и "боголепной", и оно явилось столь же спасительным человечеству, сколь было спасительно и пребывание ее на земле.

Оно есть продолжение ее дела. В нем и после него она пребывает в неменьшей, и даже большей близости к нему, нежели была здесь, на земле. Ныне она есть Мать всего человечества, всегда и всюду и во

веки веков. "Во успении мира не оставила еси, Богородице", поет Церковь, и надо уразумевать эту истину откровения. Пречистая, пребывая на небе, как "честнейшая херувим и славнейшая без сравнения серафим", все же не отделяется от нашего тварного мира. Сын ее, вознесшийся в премирное небо и сидящий одесную Отца, пребывает выше мира, но Пречистая Богородица принадлежит ему, пребывая на высшей его грани, как совершенно обоженное творение, "лестница к небеси". Она живет в мире и с миром, и в том великая для него радость. И эта особая ее близость для нас ведома и ощутима, и, прежде всего, молитвенно. Она есть для нас "в молитвах неусыпающая и в предстательствах непреложное упование". Она милостивно дает чувствовать свою близость к людям в чудотворных иконах и в явлениях своих, которых удостоиваются смертные.

*И эта связь ее с миром во успении и его неоставление есть некий молчаливый, таинственный, но незыблемый догмат церковного ее почитания.*

---

### ***Иоанн Крестьянкин. Из «Слова на Успение Богородицы»***

*Дева Мария – единственное человеческое существо, удостоившееся послужить тайне нашего спасения. В этом Ее неповторимое величие. Она единственная восприяла высочайший дар благодатного обожения, пройдя путь постепенного неуклонного возвышения к Богу. В Пресвятой Деве олицетворилось человечество в истинной своей сущности, каким было замыслено Творцом.*

Мария явила красоту Божьего образа в человеке и показала, что «житие наше на небесах есть». Своей совершеннейшей преданностью Богу, примером всей Своей жизни Она учит человечество, как жить с Богом и в Боге на радость жизни. *Ее жизнь для нас – свидетельство и удостоверение о спасительном пути в Царство Небесное.*

---

**Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии** — один из двунадесятых, то есть самых больших православных праздников, посвященный событию, о котором не сказано в Евангелии, но о котором хорошо известно из Священного Предания Церкви. Само слово «**успение**» на современный русский язык можно перевести как «**смерть**», но смерть не в тяжких муках и страданиях, но как легкий сон и безболезненный переход от временной земной жизни к жизни вечной.

Праздник Успения Пресвятой Богородицы является **непереходящим**, всегда отмечается **28 августа** и имеет 1 день предпразднества и 9 дней поспразднества.

По мнению церковных историков, праздник этот был **установлен в конце VI века**.